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Ja smi na Piralić 
Uni ver zi tet u Ba njoj Lu ci
Filološki fa kul tet
Stu dent post di plom skih stu di ja - na u ka o književnosti

STRUK TU RA I KA RAK TE RI STI KE 
EDVA RDI JAN SKOG RO MA NA

Rad će se ba vi ti struk tu rom i ka rak te ri sti ka ma ed war di jan skog ro ma na i to 
u pe ri o du od 1900. do 1915. go di ne. Auto ri Ed ward Mor gan For ster (1879–1970) 
i Josph The o dor Con rad (1857–1924) oda bra ni su kao pred stav ni ci na ve de nog pe-
ri o da budući da oba istražuju iste ili slične te me kao što su ko lo ni za ci ja određenih 
mje sta od stra ne Evro plja na i nje ne po slje di ce te po tra gu za mo ral nim vri jed no sti-
ma. Ka ko ova dva auto ra ima ju mno go zajedničkih stva ri, u po gle du svo jih pi sa-
nja, uspoređena su nji ho va de la te je kroz iste pri ka zan određeni pe riod.

Ključne riječi: Ed ward VII, Jo seph Con rad, Ed ward Mor gen For ster, stil, 
te me, li ko vi, kon flik ti i me sta rad nji, sličnosti i raz li ke u de li ma. 

UVOD

Ka ko bi kre i rao fik ti van svi jet u ro ma nu ko ji bi se činio stva ran čitaocu 
auto ru je po treb no pet osnov nih ele me na ta: sadržaj, li ko vi, za plet, mje sto rad-
nje i te ma ro ma na. Kroz ovih pet ele me na ta biće de mon stri ra no istraživanje 
o For ste ro vim i Con ra do vim dje li ma. Obo ji ca ima ju za ni mlji va mje sta od vi-
ja nja rad nje kao i li ko ve, a naročito je pre po zna tljiv nji hov stil pi sa nja. Je dan 
dio ra da će se ba vi ti nji ho vim sti lom, te ma ma i ka rak te ri sti ka ma. Iako su obo-
ji ca rođena u vri je me vik to ri jan ske književnosti, opi si va li su nje ne ne do stat ke, 
te su pre zi ra li kon ven ci je, a naglašavali pri ro du i slo bo du. Na osno vu to ga 
biće pri ka za no ka ko se ova dva auto ra raz li ku ju te ko je su nji ho ve sličnosti. 
Ana li zom ne ko li ko dje la, ci ta ti ma, činjenicama i broj nim pri mje ri ma rad će 
pred sta vi ti struk tu ru i ka rak te ri sti ke ed war di jan skog ro ma na.

Cilj ovog istraživačkog ra da je da po mog ne budućim stu den ti-
ma i oni ma ko ji se za ni ma ju za ovu te mu kao i da poboljšaju svo je zna nje i 
proučavanje, a također i da pred sta vi do ne se ne zaključke.

Pregledni rad
UDK 821.111-31.09“1900/1915“

Primljen 25. 6. 2011.
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ED WAR DI JAN SKI RO MAN

Početak no vog stoljeća sa smrću kra lji ce Vik to ri je 1901. go di ne do nio je 
i no vi pe riod. Ed ward VII (1841 – 1910) je po stao kralj Ve li ke Bri ta ni je i Ir-
ske 1901. go di ne, te je vla dao Bri tan skim car stvom od 1901. do 1914. godine, 
ta ko da se ovaj pe riod na zi va po nje mu. Kao naj sta ri ji sin kra lji ce Vik to ri je i 
prin ca Al ber ta proglašen je prin cem od Wa le sa. Dok je kra lji ca bi la udo vi ca, 
Ed ward ju je pred sta vljao na jav nim oku plja ni ma. Bio je ve o ma za in te re si ran 
za umjet nost i na u ku. To kom ove vla da vi ne Bri tan sko car stvo je bi lo na svo-
jem vr hun cu u po gle du bo gat stva i luk su za. Dje la ovog vre me na re flek ti ra ju 
ko men ta re na so ci jal na sta nja to ga vre me na. 

Književnost dva de se tog stoljeća počinje sa ni zom po kre ta od ko jih 
su ne ki i kon tra dik tor ni jed ni dru gi ma, po put sim bo li zma, im pre si o ni zma, 
mo der ni zma i ta ko da lje. Više ništa ni je mo glo bi ti kao pri je, jer su ide je u 
umjet no sti br zo na pre do va le. Mo der ni zam ni je sa mo želio da pre ki ne ve zu 
sa prošlošću već je težio ka pro mje na ma i ino va ci ja ma. So ci jal ne i estetičke 
pro mje ne su već obilježile pro la zak Vik to ri jan skog pe ri o da. Smrt kra lji ce Vik-
to ri je i na sljed stvo Ed war da VII po tvr di lo je do la zak blaže ere. Pje sni ci to-
ga vre me na bi li su: Tho mas Hardy, Al fred Noyes, Wil li am Bu tler Yeats 
i Rudyard Ki pling; dra ma tur zi: Ja mes Bar rie, John Gals worthy, Ge or ge 
Ber nard Shaw, za tim ro ma no pi sci: Tho mas Hardy, Jo seph Con rad, Ford 
Ma dox Ford, John Gals worthy, H. G. Wells, Rudyard Ki pling, He nry Ja
mes, Ed ward Mor gen For ster i mno gi dru gi. 

Mno gi auto ri ed war di jan skog pe ri o da su se kon cen tri ra li na realistične i 
naturalističke kon ven ci je de vet na e stog stoljeća te su svoj za da tak u no vom stoljeću 
shva ti li kao didaktički. Ge or ge Ber nard Shaw je pro mi je nio ed war di jan ski te a tar 
u de ba tu prin ci pi jel nim dnev nim bri ga ma; mo ral nost oružja i ra ta, funk ci ju kla-
sa i pro fe si ja, pi ta nje političkih or ga ni za ci ja, is prav nost po ro di ce i bra ka te pi ta-
nje ženske eman ci pa ci je. John Gals worthy je istraživao pi ta nja kon flik ta između 
ka pi ta la ca i rad ne sna ge u dje li ma Su kob (Stri fe 1909) i Prav da (Ju sti ce 1910). 
Većina ro ma no pi sa ca je istraživalo ne do stat ke En gle skog so ci jal nog života, ta ko 
na pri mjer Wells u ro ma nu Hi sto ri ja go spo di na Po li ja (The Hi story of Mr. Polly, 
1910) pri ka zu je fru stra ci je niže i sred nje kla se; Gals worthy je opi si vao de struk tiv-
nu po se siv nost buržoazije u dje lu Sa ga o For saj to vi ma (The Forsyte Sa ga, 1922), 
dok je Ar nold Ben net u ro ma nu Priča dvi ju sta ri ca (The Old Wi ves’ Ta les,1908), 
pri ka zao de struk tiv ne efek te vre me na na in di vi due i za jed ni cu.

Ed war di jan ski ro ma no pi sci su vje ro va li da će pro mje ne u određenoj 
mje ri na pre do va ti uz nji ho ve ro ma ne. Pi sci po put Tho ma sa Hardya i Rudyar-
da Ki plin ga su željeli oživjeti tra di ci o nal ne for me po put ba la de, na ra tiv ne 
po e zi je, fan ta zi je i ese ja ka ko bi sačuvali tra di ci o nal ne vri jed no sti i per cep-
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ci je. Sa dru ge stra ne Jo seph Con rad je bio romantičar, ko ji je iz la gao svo je 
mišljenje o svi je tu te su nje go vi li ko vi neshvaćeni od stra ne dru gih. 

Početkom dva de set i pr vog stoljeća no ve la, jed na od naj flek si bil ni jih 
li te rar nih for mi, osta je moćan način na ko ji autor pre zen ti ra ljud sko is ku stvo 
ka ko in di vi du al no ta ko i na društvenom ni vou. U ze mlja ma širom svi je ta pi
sci ko ri ste no ve le ka ko bi pri ka za li uvid u ljud ska dje lo va nja, ide je i želje. 
Oni održavaju for mu friškom ta ko što istražuju pi ta nja od vi tal nog značaja za 
čitaoca, kon stant no inovirajući for mu i teh ni ku. 

 

RAZ LI KE ISMEĐU NE KIH PE RI O DA 
U KNJIŽEVNOSTI I NJI HO VE SLIČNOSTI

Ovo po gla vlje ima za cilj da pokaže ko ji ele men ti su pre u ze ti iz ra ni jih 
pe ri o da, a započinje sa ro man ti zmom ko ji je na stao u ka snom osam na e stom 
stoljeću. Kao što i sa mo ime go vo ri, ro man ti zam se ba vi sa ja kim osjećajima, 
a ka rak te ri zi ra ju ga osob na pri ro da, istraživanjem pri rod nog i nat pri rod nog kao 
i ve li ka upo tre ba sim bo la. Pi sci ovog do ba su vje ro va li u osjećaje, in tu i ci ju, 
srčanost i slo bo du. Te me ko je su bi le po pu lar ne su bli ske mo der noj književnosti 
a ne ke od njih su: in di vi du al na ili ko lek tiv na od go vor nost, politička slo bo da, 
od nos čovjeka spram pri ro de, muško-ženski od no si i mno ge dru ge. 

Dru gi važan pe riod u en gle skoj književnosti je vik to ri jan ski pe riod, ko ji 
je tra jao go to vo ci je lo de vet na e sto stoljeće. Ro man kao for ma je po stao ve o ma 
po pu la ran. Pi ta nja ko ja su oku pi ra la ro ma no pi sce bi la su in te lek tu al na, so ci jal-
na, vjer ska, eko nom ska, kao na pri mjer: po kre ti rad nih kla sa, in du strij ske re vo-
lu ci je, politička i so ci jal na re for ma ili ra ni feministički po kre ti. U de vet na e stom 
stoljeću pi sci kao što su Ho no re de Bal zac iz Fran cu ske, Ivan Tur ge nev iz Ru si je 
i Char les Dic kens iz En gle ske, da li su čitaocima mno ge opi sne de ta lje mje sta 
zbi va nja ro ma na. Ka sni je će isto ta ko i Jo seph Con rad u svo jem ro ma nu Sr ce 
ta me de talj no opi si va ti sjedište u ko jem je glav ni lik bio za po slen.

Dva de se to stoljeće je pu no različitih događaja, ko ji su pri do ni je li stva-
ra nju ve li kih ro ma na, kao što su po bu ne pro tiv ko lo ni ja li zma i im pe ri ja li zma, 
svjet ski ra to vi, pro gres teh no lo gi je i dru gi različiti po kre ti. Započelo je vri-
je me eks pe ri me na ta u svim književnim žanrovima. Umje sto da se fo ku si ra ju 
na priču i opi se, auto ri ro ma na su usredotočeni na tok svi je sti jed nog ili više 
li ko va u ro ma nu. Ipak, ne ki auto ri su osta li vri jed ni tra di ci o nal nom mo de lu 
pi sa nja, dok su dru gi stva ra li neobična dje la za čiju in ter pre ta ci ju je bi lo po-
treb no šire zna nje iz različitih obla sti. 

Svi ovi pe ri o di ima ju svo je ka rak te ri sti ke, dok sa dru ge stra ne možemo 
uočiti slične ili iste teh ni ke pi sa nja kao i iste te me. Ovo istraživanje do ve lo je do 
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sa zna nja da je Jo seph Con rad pi sac ko ji je ko ri stio teh ni ku to ka svi je sti u svo
jim dje li ma, ko ja će ka sni je privlačiti pu no veću pažnju. On pre la zi sa jed nog 
događaja na ne ki događaj iz prošlosti, pa se vraća u sadašnjost bez pret hod ne 
na ja ve. Ovaj stil se može us po re di ti sa ro ma nom Vir gi ni je Wo olf Gospođa Da
lo vej (Mrs. Dal lo way, 1925), gdje se glav ni lik više pu ta vraća u svo jim mi sli ma 
u prošlost i sadašnjost. Da lje, u svo jim ro ma ni ma, Con rad ko ri sti priču unu tar 
priče; ona priča ko ju čitalac čita je ona ko ju lik Mar low priča to kom svog pu to-
va nja niz ri je ku Kon go, te se može reći da je ro man na pi san u više di men zi ja. 
Ova kav slučaj na la zi mo i kod Emily Bron te u nje nom ro ma nu Or kan ski Vi so vi 
(Wut he ring He ights, 1847), u ko jem premješta čitaoca na četiri različita mje sta.

Ni je uvi jek slučaj da u jed nom književnom pe ri o du ima mo pred stav-
ni ke ko ji se ba ve sa istim ili sličnim struk tu ra ma u pi sa nju ro ma na. Naj bo lji 
pri mjer za to je mo der ni zam u ko jem se može pronaći sva ka kav stil pi sa nja, 
ra zno li ke te me i mje sta zbi va nja. Ka ko god, uspoređeni su i dva auto ra iz Ed-
war di jan skog pe ri o da ko ji iako su bi li sa vre me ni ci, pu no su se raz li ko va li, a to 
su Jo seph Con rad i Tho mas Hardy. Može se reći da je pr vi više romantičar dok 
je dru gi klasičar. Sim bo li kod Con ra da pro iz la ze iz pri ro de, drev nih ele me-
na ta ze mlje, ta me, svje tla i svih dru gih bo ja, iz di vlji ne, dok Hardy pokušava 
pred sta vi ti značenje kroz svo je sim bo le promatrajući ljud sku pri ro du. Iro ni ja 
kod Hardyja je objek tiv ni ja, sistematičnija i dramatičnija dok je Con rad više 
psihologičan i in tro spek ti van.

JO SEPH CON RAD – STIL, TE ME, LI KO VI, 
KON FLIK TI, MJE STA RAD NJI I KA RAK TE RI STI KE

Con ra do vi ro ma ni su klasične avanturističke priče u ko ji ma on ko ri sti 
kom plek sne na ra tiv ne teh ni ke i stva ri kao što su vraćanje una trag pri li kom 
pričanja priče, pro mje na li ca ko ja pričaju i slično. On se za ni ma za eks trem ne 
si tu a ci je ko je te sti ra ju lju de do nji ho vih kraj nji gra ni ca, iako nje go vi li ko vi ne 
prođu uvi jek taj test. U po tra zi za unu tar njom isti nom on svoj unu tar nji svi jet 
pre no si u svo ja dje la ta ko da po ri je klo, in te re si, vla sti ti porodični od no si, pri-
ja te lji i ne pri ja te lji, sve po sta je ma te ri jal. Vla sti ta is ku stva sa različitih mje sta 
širom svi je ta po sta ju ma te ri ja li za nje go ve ro ma ne. Go di ne 1890. do bio je po-
sao ka pe ta na na ri je ci Con go, gdje je obo lio od ma la ri je, a to će po sta ti iz vor 
za ro man Sr ce ta me (The He art of dark ness, 1902).

Nje gov stil je ra zno vr stan, u ro ma nu Taj ni Agent (The Sec ret Agent, 
1907), ko ji go vo ri o stvar noj nesreći bombaškog na pa da na Gre en wich op ser-
va to rij 1888. godine, ve o ma je ironičan, dok u ro ma nu Očima Za pa da (Un der 
the We stern Eyes, 1911) kri ti zi ra ru ske re vo lu ci o na re, ko ji su nje go vu polj sku 
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po ro di cu pro tje ra li i ugro zi li. U ro ma nu Lord Jim (1900) većinu rad nje pra ti mo 
kroz glav nog li ka Ji ma, ali značajni di je lo vi do la ze i od dru gih li ko va, ko je je sa-
ku pio dru gi na ra tor Mar low u ob li ku pi sa ma, raz go vo ra, in ter vjua, a ponajviše 
u ob li ku priče ko ju pre da je slušaocima. Na ovaj način priča teče od oral nog ka 
pi sa nom ob li ku. Con ra do va dje la ni je la ko in ter pre ti ra ti, što je očito u du gim 
rečenicama, ap strakt nom vo ka bu la ru, kompleksnošću pričanja i du bo kom po-
tra gom za mo ral nim vri jed no sti ma. Ro man ti ka ni ti veličanje sek su al no sti ni su 
te me ko ji ma Con rad pri stu pa, što ni je pi ta nje vik to ri jan ske mo ral no sti budući 
da nje gov su vre me nik Tho mas Hardy go vo ri o to me. Ra zno li ki događaji i opi-
si pri ro de čine Con ra dov stil ve o ma vi zu al nim i realističnim, te u nje mu ne ma 
ništa šarmantno, jer je mračan i težak za ra zu mi je va nje. Priče su u pr vom li cu, u 
više ro ma na ja vlja se lik Mar low kao na ra tor, te često ide na zad i na pri jed kroz 
vri je me isto kao i li ko vi u ro ma ni ma to ka svi je sti.

Ni te me ro ma na ni su jed no stav ne, na pr vi po gled se čine avanturističke, 
mor ske pričice, ali ka da uđemo u srž one po sta ju ozbilj ne, kom plek sne i ne pred-
vi dlji ve. Autor po sta vlja in di vi du al ca da se suoči sa kompleksnošću mo der nog 
svi je ta, kao na pri mjer evrop ski im pe ri ja li zam, politički anar hi zam, političke 
re vo lu ci je ili taj ni svi jet špijuna. Ro man Lord Jim go vo ri o pro ble mi ma po-
put kukavičluka i mo ral nog is ku plje nja li ka Ji ma kao ka pe ta na, ko ji napušta 
svoj brod i pro vo di život u sra mo ti pokušavajući vra ti ti sa mo po u zda nje i svoj 
ka rak ter. Li ce mjer stvo im pe ri ja li zma i lu di lo kao po slje di ca glav ne su te me ro-
ma na Sr ce ta me; glav ni lik u ovoj priči se suočava sa mučenjem, okrutnošću, i 
robovlasničkim od no som Evro plja na pre ma Afri kan ci ma, ko ji ta kvo tre ti ra nje 
na zi va ju tr go vi nom sa ta ko zva nim ci ljem ci vi li za ci je do mo ro da ca. 

„Ta ma“ iz na slo va ro ma na, kon stant no se re flek ti ra u različitim ter mi-
ni ma, ta ko da se tumači kao ne po zna to (Afri ku su Evro plja ni u to vri je me 
često na zi va li i „Tam ni kon ti nent“), te kon cept tam nog kao bar bar skog kon tri-
ra svje tlom to jest ci vi li zi ra nom. Te ma ko ja po ve zu je sve Con ra do ve ro ma ne 
je ste po tra ga za mo ral nim vri jed no sti ma, ta ko da se u ro ma nu Šansa (Chan ce, 
1913) glav na ju na ki nja Flo ra de Bar ral, na kon ban kro ta svo ga oca bo ri se 
da pronađe sreću i do sto jan stvo; u političkom ro ma nu No stro mo (No stro mo, 
1904) ne ki od li ko va su ko rum pi ra ni i de struk tiv ni dok su dru gi hra bri. Priče 
Sr ce ta me i Na gra ni ci sjen ke (The sha dow Li ne, 1917) di je le ne ko li ko te ma i 
to: pro ces sa zri je va nja ko ji uključuje gu bi tak mladalačkih ilu zi ja, re kon struk-
ci ja iden ti te ta pro ta go ni sta i raz vi ja nje mo ral nih ide ja i na i van ili ide a li zi ran 
po gled na svi jet. Li ko vi u ovim pričama su osa mlje ne fi gu re, ko je ne mo gu 
po sta ti pri sni sa svo jim lju di ma, jer ri ski ra ju gu bi tak auto ri te ta. 

He ro ji Con ra do vih ro ma na su smješteni u mo men te iz bo ra gdje mo ra ju 
re a gi ra ti ne znajući da li će ostva ri ti cilj. La ko je uočljivo da su li ko vi ro ma-
na uglav nom muški, što se vi di i iz na slo va. U većini ro ma na susrećemo istog 
pripovjedača, Mar lo wa, ko ji priča u pr vom li cu bi lo da se ra di o vla sti tom ili 
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tuđem is ku stvu, ma da ne hronološki. On pred sta vlja obra zo va nog Evro plja ni-
na ko ji plo vi na različitim bro do vi ma u ra znim prav ci ma. Za ovaj lik ne može 
se reći da je u pot pu no sti do bar ili loš ta ko da iako pre zi re ra za ra nje, po hle pu, 
ka os i mučenje, pa čak se i suosjeća sa do mo rod ci ma, on ne čini ništa da im 
po mog ne. U ro ma nu Lord Jim također susrećemo li k Mar lo wa ko ji priča o pro-
ta go ni stu Ji mu ko ji je mo ti vi ran fan ta zi ja ma do ka zi va nja i ple me ni to sti. Ka da 
uoči opa snost po ta pa nja bro da, pridružuje se osta li ma ko ji napuštaju brod, iako 
će isti ka sni je bi ti spašen i dovučen u lu ku. Ovaj lik od stu pa od stan dar da i zbog 
to ga će ci je li život no si ti te ret, a sam ro man podiže pi ta nje časnog ponašanja. 
Za većinu Con ra do vih li ko va is ku stvo povrijeđenosti obilježava pra vi početak 
nji ho vih pu to va nja. Nji hov cilj je da ura de ne ke kon kret ne rad nje u svi je tu, ko je 
će ostva ri ti nji hov san. Con rad is pi tu je načine po ko ji ma se pra vi la po ko ji ma 
živimo te sti ra ju u mo men ti ma kri za, a sa tim ot kri va ljud ske ma ne. 

Svi ovi li ko vi ima ju kom plek sne kon flik te lju ba vi i mržnje, do brog i 
zlob nog unu tar se be sa mih. Autor vo li da te sti ra ljud sku dušu u mo men ti ma 
kri ze i u pra vi li ma po ko jim žive. Oni ima ju ne ke kon flik te u se bi sa mi ma, 
ta ko oba li ka (i Mar low i Kurtz) na i la ze na kon flikt između imidža ci vi li zi-
ra nih Evro plja na i iskušenja da na pu ste mo ral na načela ka da su van Evrop-
skog društva. Lik Lord Jim napušta vla sti ti iden ti tet u po tra zi za anonimnošću. 
Može se zaključiti da su najčešći kon flik ti jed nog čovjeka sa dru gim, jed nog 
čovjeka sa sa mim so bom, i općenito lju ba vi i mržnje.

Mje sta rad nji Con ra do vih ro ma na su različiti i kreću se od mje sta ko ja je 
po sje tio za vri je me svog života do izmišljenih mje sta po put La ti no-Američke 
ze mlje Co sta gu a ne u ro ma nu No stro mo. To kom svo jih pu to va nja Con rad je po
sje tio In do ne zi ju, Fi li pi ne, Ve ne zu e lu, Za pad nu In di ju i Afri ku, te su ova mje sta 
po sta la ma te ri ja li za nje go ve ro ma ne. Mje sta gdje se od vi ja ju priče ju na ka su ve-
o ma važne, jer po sta ju dio te ma i li ko va unu tar ro ma na. Priče se mo gu po di je li ti 
na mor ske i one ko je se od vi ja ju na ze mlji noj površini. U mor ske priče mo gu se 
smje sti ti: Cr nac sa bro da „Nar cis“ (The Nig ger of Nar cis sus, 1897), gdje brod 
plo vi od Bom ba ja pre ma Lon do nu, Lord Jim, u ko jem je mje sto rad nje brod 
Pat na ko ji pre vo zi istočne hodočasnike i Sr ce ta me, ko ja počinje na čamcu zva-
nom Nel lie dok se čeka pu to va nje ri je kom Tem zom u Lon do nu, i gdje se glav ni 
lik prisjeća pu to va nja ri je kom Con go u Afri ci, ko ja je ustva ri pri mar no mje sto 
od vi ja nja priče. Osta le priče su smještene na in te re sant nim mje sti ma ko ja ima ju 
ja ku ve zu s rad nja ma i li ko vi ma, pa je ta ko u ro man Očima Za pa da smješten u 
Ru si ji, Ol ma je ro va lu dost (Al mayer’s Folly, 1895) ima po ri je klo u Ma le zi ji dok 
je Taj ni agent ba zi ran na stvar noj nesreći u Gre en wich op ser va to ri ju. 

In te re sant no za Jo sep ha Con ra da je to da je smješten među bri tan ske 
pi sce iako je rođen u Polj skoj a živio je između Ru skog i Austro-Mađarskog 
car stva, što po ka zu ju i mje sta rad nje nje go vih ro ma na. En gle ski mu je bio 
treći je zik, pa se po ne kad čini da su nje go va dje la pre vo di ro ma na više ne go 
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da su ustva ri na pi sa na na en gle skom je zi ku. Tipično za Con ra da je da počne 
svo je ro ma ne opi som oso be ili mje sta, što je pre u zeo od vik to ri jan skih pi sa ca, 
iako je opi si vao mračne ljud ske stra ne, ko je su Vik to ri jan ci od bi ja li vi dje ti. 
Ro ma ni su pi sa ni u po gla vlji ma ko ja su po ve za na, ali se nji ho va dužina raz li-
ku je od ro ma na do ro ma na. Pre po zna tlji va je široka upo tre ba iro ni je i ap sur da, 
a naj bo lji pri mjer za to je sa mo u boj stvo ka pe ta na Ba ri erlya u ro ma nu Lord 
Jim, ko ji slo vi za pri mjer uspje ha u sve mu, a ipak ne može da na sta vi živjeti.

ED WARD MOR GAN FOR STER - STIL, TE ME, LI KO VI, 
KON FLIK TI, MJE STA RAD NJI I KA RAK TE RI STI KE

For ster ima ur ban, in te lek tu a lan i ironičan stil, a život u nje go vim ro ma ni-
ma ni je jed no sta van, već je sa sta vljen od vječitih po tra ga za vri jed no sti ma ko je 
ustva ri odražavaju nje go vu vla sti tu ne si gur nost. Struk tu ru ro ma na čini sta lan 
pro ces u ko jem se vri jed no sti pre zen ti ra ju, iskušavaju, očuvavaju ili od bi ja ju. 
Te me osta ju neriješene i događaji osta ju čitaocima da ih in ter pre ti ra ju na svoj 
način. For ste ro vi ro ma ni te sti ra ju Vik to ri jan sko pri klad no ponašanje, važnost 
kon tro li ra nja osjećaja, in stink ta i želja, te na taj način on istražuje živote svo jih 
li ko va i nji ho ve vri jed no sti. Sadržaj je od ve li kog značaja isto kao i mje sto rad-
nje, mo ral ni i emo tiv ni život li ko va, a karakteristično je da su zad nje sce ne sa mo 
je dan od ni za događaja ko ji se iz ne na da završe. Ovaj autor je također proširio 
ro man ge o graf ski (In di ja, Ita li ja) i sociološki (re li gij ske, ra sne i kla sne po dje le). 
Epi tet „for ster ski“ sto ji za li be ral no, ne kon ven ci o nal no, skeptično i mo ral no. 

Čini se da je For ster do bro po zna vao ljud sku pri ro du jer je pri ka zao vri-
jed no sti kao i ne do stat ke svo jih li ko va, ta ko da ih čitalac ne može vo lje ti ni ti 
mr zi ti. Nje go vi li ko vi su često uhvaćeni između vla sti tih želja ili u bor bi sa 
si ste mom, te ih većina ne uspi je va održati ve ze, ma da po ne kad do zvo li lju bav 
ne ki ma od njih. Sa ma For ste ro va teškoća u pro na la sku dugoročne ve ze pri ka-
za na je i u nje go vim dje li ma, a ta ne pot pu nost he te ro sek su al nih ve za di je lom 
pred sta vlja nje go vu vla sti tu ho mo sek su al nost. 

Ka ko For ster vje ru je da mje sto ob li ku je li ko ve, on sučeljava dvi je kul-
tu re – Ita li ju na spram En gle ske i In di ju na spram En gle ske. Na kon što sta vi 
li ko ve u određenu kul tu ru ili oko li nu, sli je di po tra ga za vri jed no sti ma, a jed nu 
ta kvu istin sku vri jed nost For ster je pronašao u ru ral nom načinu života. Po 
nje mu lju di su u svi je tu in du strij ske re vo lu ci je iz gu bi li svo ju in di vi du al nost i 
har mo ni ju sa pri ro dom. Život En gle za po stao je ur ban i sistematičan što je u 
ve li koj mje ri utje ca lo na ljud ske od no se, emo ci je i mi sli. To kom Ed war di ajn-
skog pe ri o da ja vi le su se ve li ke mi gra ci je iz ru ral nih u ur ba na područja, uglav-
nom jer se En gle ska tran sfor mi ra la iz agrar ne u in du strij sku na ci ju. For ste ro vi 
ro ma ni pri ka zu ju sta bil nost života na se lu i kaotičan život u Lon do nu.
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Jed na od glav nih te ma For ste ro vih ro ma na je kon ven ci o nal ni sek su al ni 
mo ral ko ji za bra nju je raz vi ja nje unu tar njih za do vo lje nja. Ovo se uglav nom 
od no si na ženske li ko ve ko ji su fru stri ra ni ograničenjima ko ja se po sta vlja-
ju u nji ho vim sek su al nim od no si ma. Kon ven ci je društva pokušavaju sa kri ti 
strast, ko ja se mo ra kon tro li ra ti i re gu li ra ti za vi sno od kla se, spo la, a ti je lo 
mo ra bi ti po kri ve no i tre ba li bi ga se sra mi ti. Za to For ster naglašava važnost 
pri ro de i čovjeka; tek ka da se ovo dvo je uje di ni ne bi tre ba lo bi ti sra ma zbog 
stra sti i ti je la. Ta ko ne čudi što li ko ve Li liu i Ca ro li nu iz ro ma na Gdje anđeli 
ne ho da ju (Whe re An gels Fe ar To Thread, 1905), privlači pri mi tiv na ener gi ja 
li ka Gi ne, ko jem ne do sta ju kul tu ra i ci vi li za ci ja. Glav na te ma ro ma na Ha
war dov kraj (Ha wards End, 1910) je po ve za nost između pri vat nog i jav nog 
života, po ve za nost između in di vi dua, te go vo ri o dvi je po ro di ce: Schle gel si, 
ko ji pred sta vlja ju in te lek tu al ce i ide a li zam i Wil co xe si, ko ji pred sta vlja ju En-
gle sku praktičnost, ko mer ci ja li zam i vanj ski svi jet po slo va nja i po li ti ke. Ovo 
dje lo pri ka zu je raz li ku između tra di ci je i kul tu re sa jed ne stra ne i bo gat stva 
sa dru ge. Dok je Ha war dov kraj ro man o dvi je en gle ske po ro di ce u su ko bu 
oko vlasništva i pra vih vri jed no sti, dru gi naj po zna ti ji ro man Put u In di ju (A 
Pas sa ge to In dia, 1924) je kri ti ka bri tan ske vla da vi ne nad In di jom. Bri tan ci 
ni su pri ka za ni kao ti ra ni, ali ipak ne ra zu mi ju in dij sku kul tu ru i vje ru. Oni su 
također uvje re ni da su svi In dij ci in fe ri or ni i ne spo sob ni za ulo gu vođe. 

Ni je teško uočiti da su ro ma ni pre pu ni kon fli ka ta po put onih između 
dvi je kul tu re ili između čovjeka i pri ro de. U ro ma nu So ba sa po gle dom (A 
Ro om with the Vi ew, 1908) uočavamo kon flikt između so ci jal nih kon ven ci ja i 
stra sti; Lucyna ve za sa Ge or gom je po so ci jal nim stan dar di ma ne pri hva tlji va, 
dok je to ujed no i je di na ve za ko ja je usrećuje. Nje na ve za sa Ce ci lom je kon-
ven ci o nal na, ali uda ja za nje ga slo mit će Lucyn duh. U ro ma nu Gdje anđeli ne 
ho da ju na i la zi mo na kon flikt između en gle ske sred nje kla se, ko ja je pri ka za na 
kao bezosjećajna i sa suženim po gle di ma na život i ta li jan skim to plim, li be-
ral nim i pri rod nim po gle dom na život. 

Mje sta od vi ja nja ro ma na su me di te ran ske ze mlje ka ko bi se nji ho vi li ko vi 
mo gli uspoređivati sa En gle zi ma, ko ji se bo je po ka za ti svo je osjećaje. U ovo vri-
je me bi lo je uobičajeno za Bri tan ce da pra ve iz le te u Ita li ju, što je po te klo od ide je 
približavanja re ne san si i ro man skoj umjet no sti. Tu ri sti su se uvi jek držali sku pa 
prezirući Ta li ja ne, te su pu no kri ti zi ra li sta re cr kve i mu ze je. Sa ve li kom do zom 
hu mo ra i nježnosti For ster kri ti zi ra ta kvo ponašanje bri tan skih put ni ka. Ro man 
So ba sa po gle dom ba zi ra na je na ma te ri ja li ma sa produženih iz le ta u Ita li ji. 

Značajno je ka ko For ster započinje svo je ro ma ne; to ni su opi si li ko va 
već mje sta ili di ja lo gom. Na slo vi ro ma na su pažljivo bi ra ni, te se vi di široka 
upo tre ba sim bo la, iro ni je i ap sur da; u ro ma nu Gdje anđeli ne ho da ju glav ni lik 
umi re u četvrtom po gla vlju. Za ni mlji ve su sva ka ko i me ta fo re od ko jih bih iz-
dvo ji la onu ka da li ko vi Ronny i Ade la u ro ma nu Put u In di ju pro ma tra ju ze le



131

Jasmina Piralić

nu pti cu i pokušavaju je iden ti fi ci ra ti ali ne mo gu, što sim bo li zi ra In di ju. To je 
ze mlja ko ja se ne može ka te go ri zi ra ti, a ka te go ri za ci ja je tipičan zapadnjački 
način ra zu mi je va nja. 

SLIČNOSTI I RAZ LI KE U CON RA DO VIM 
I FOR STE RO VIM DJE LI MA

Ro man Sr ce ta me Jo sep ha Con ra da i ro man Put u In di ju E. M. For ste ra 
su dva pri mje ra u književnosti ko ja go vo re o bri tan skoj vla da vi ni, te istražuju 
bri tan ski stav i ponašanje na egzotičnim mje sti ma. Osim očite raz li ke između 
dužine i for me, ova dva ro ma na su na pi sa na u različitim pe ri o di ma stva ra nja 
ova dva auto ra. Pr vi ro man je ob ja vljen 1902. go di ne, na kon šesnaest go di na 
od početka pi sa nja, te je Con rad na sta vio pi sa ti do 1924. go di ne ka da je E. M. 
For ster završio svoj šesti i zad nji ro man Put u In di ju. 

Oba auto ra su različitog po ri je kla, a nji ho va fik ci ja pri ka zu je različita is-
ku stva. Jo seph Con rad je rođen 1857. kao je di no di je te polj skih imi gra na ta. Ka-
da su mu oba ro di te lja umr la, od se lio je u Polj sku kod stri ca da bi na pu stio dom 
sa šesnaest go di na i pridružio se po sa di fran cu skog bro da u Mar se il le su 1874. 
Na kon dva de set go di na na mo ru Con rad se usi drio u En gle sku 1894. go di ne i 
po sve tio se pi sa nju. E. M. For ster je rođen u En gle skoj 1879., kao je di nac, ko-
jem je otac umro ka da je imao sa mo go di nu da na, te ga je po di gla sa mo hra na 
maj ka. Obra zo vao se u En gle skoj jav noj školi i na koledžu u Cam brid geu. Pu to-
vao je In di jom te je nje gov ro man Put u In di ju do bio svo ju srž iz ovih pu to va nja. 

Po red ovih kon tra sta po sto je i ne ke zajedničke od li ke po put te ma bri tan-
ske vla da vi ne, te oba spo me nu ta dje la realistično pri ka zu ju hi sto rij ska sta nja u 
određenom vre me nu i tre ti ra nje do mo ro da ca od stra ne Evro plja na. Oba auto ra 
du bo ko istražuju umo ve svo jih li ko va. Upo tre ba sim bo la je još jed na od li ka 
ko ja po ve zu je ova dva auto ra, iako ih ko ri ste u različite svr he. Kod For ste ra 
pri ro da sim bo li zi ra emo ci je, dok kod Con ra da pro pa da nje džungle pred sta vlja 
du hov no pre i spi ti va nje, a ri je ka Con go je ključ za Afri ku Evro plja ni ma. 

Što se tiče različitosti u dje li ma zapažena je upo tre ba različitog vo ka-
bu la ra, ta ko da For ster ko ri sti vješte di ja lo ge i oda bra ne riječi, dok je Con rad 
sklon ne ga tiv nom, tam nom i usa mlje nom, što se vi di i u nje go vim li ko vi ma, 
ko ji su uglav nom muški i dožive ne sre tan kraj, za raz li ku od For ste ro vih, ko ji 
su uglav nom ženski li ko vi, a završeci su uglav nom sret ni. For ste ro vi ro ma ni 
su pi sa ni u trećem li cu, a Con ra do vi u pr vom li cu. 

Ko je god bi le sličnosti i raz li ke ovih auto ra i nji ho vih dje la osta vi li su 
trag u en gle skoj književnosti, po seb no u Ed war di jan skom ro ma nu, jer su 
uvršteni među značajne auto re, ko ji se proučavaju i na la ze se na po pi su lek ti ra 
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stu de na ta an gli sti ke, a nji ho vu veličinu do ka zu ju pre vo di sko ro svih di je la na 
ve li ki broj je zi ka kao i ekra ni za ci ja većeg bro ja ro ma na. 

ZALJUČAK

Da bi se pri ka za le sličnosti i raz li ke, između određenih pe ri o da i auto ra, 
tre ba lo je pre gle da ti ra ni je pe ri o de kao i one ko ji su na sta li po sli je, a za tim 
uočiti ko ji su no vi i sta ri ele men ti i teh ni ke pi sa nja. Svi književni pe ri o di ima-
ju svo je ka rak te ri sti ke i struk tu re ro ma na ko je ni su je din stve ne, ta ko da se ele-
men ti i ka rak te ri sti ke iz jed nog pe ri o da mo gu pronaći u ne kom dru gom pe ri-
o du, što se naročito vi di u dva de se tom stoljeću. Te me ro ma na su općenito na-
sta ja le iz is ku sta va auto ra, događaja ko ji su se događali u to vri je me, požuda, 
emo ci ja ili nečeg određenog za ne ki pe riod. Na rav no, po sto je bez vre men ske 
te me kao što su lju bav, od ra sta nje ili po bu na. 

Ono što raz li ku je ro ma ne su teh ni ke pi sa nja, ta ko da ima mo du ge opi se 
stva ri i oso ba u vik to ri jan skom pe ri o du, li be ral ni ji i otvo re ni ji stil u dva de se-
tom stoljeću, kao i eks pe ri men ti ra nje sa različitim sti lo vi ma i teh ni ka ma što je 
pro iz ve lo kom plek sno pričanje zva no tok svi je sti gdje čitalac može ući u mi sli 
li ka, a naj bo lji pri mjer za to je ro man Uliks (Ulysses, 1922) Ja me sa Joycea. 

Uz pomoć ana li ze ra da dva auto ra Jo sep ha Con ra da i E. M. For ste ra pred-
sta vlje ne su teh ni ke pi sa nja određenog vre me na, te je rad po ka zao da pr vi autor 
više vo li pripovjedački stil, ta ko da čitaoci mo gu doživjeti priču iz jed ne per-
spek ti ve, dok dru gi autor piše ro ma ne u trećem li cu. Oba auto ra vo le realistične 
događaje ko ji se mo gu de si ti sva ko me i bi lo ka da, ta ko da nji ho ve te me jesu 
po tra ga za mo ral nim vri jed no sti ma, im pe ri ja li zam, po ve za nost među lju di ma 
ili po ve za nost čovjeka i pri ro de. Također auto ri di je le obil nu upo tre bu ap sur da i 
iro ni je kod li ko va ili događaja, ko je iz ne na de ili razočaraju čitaoce.

Si gur no je da i da nas ova dva auto ra ima ju široku pu bli ku, jer se sva-
ko može po is to vje ti ti sa ne kim od li ko va u ro ma ni ma, a po seb no jer se sva ki 
čovjek pre i spi tu je oko pi ta nja do brog i lošeg, a ta se pi ta nja na la ze u svim ro-
ma ni ma ova dva ve li ka pi sca.
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STRUC TU RE AND CHA RAC TE RI STICS 
OF ED WAR DI AN NO VEL

Sum mary

This paper deals with the structure and the construction of Edwardian novel. 
After a short introduction into this novel and its development, it will describe 
differences and similarities of Edwardian novel with Victorian novel, on the one 
hand, and Modern Fiction novel, on the other. It discusses the works of Edward 
Morgan Forster and Joseph Theodore Conrad which are chosen as representatives 
of this period as they both explore the same or similar topics such as colonisation 
of certain places by Europeans, its consequences and search for moral values. 
These two authors have many things in common in terms of their writing, hence 
the author was able to compare their works and use them to present a certain 
period. The goal of this research is to help students and others who are interested 
in this topic to improve their knowledge and studies 
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